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ЕКОЛОГО-ФАУНІСТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ УГРУПОВАНЬ ЗООПЛАНКТОНУ,  

ІХТІОФАУНИ У РІЧЦІ ІРПІНЬ 
 
В с т у п . Моніторинг екосистем, які постраждали від воєнних дій, є елементом комплексного оцінювання їхнього 

стану в післявоєнний період. Результати представленого дослідження важливі для післявоєнного відновлення постра-
ждалого від воєнних дій регіону, оцінювання стану та якості його водних ресурсів для подальшого використання, а 
також для оцінювання наслідків російської збройної агресії щодо місцевих водних екосистем і гідрологічної мережі за-
галом. У лютні-березні 2022 року було здійснено підрив Козаровицької греблі, що спричинило затоплення заплави на 
понад 20 км за течією. Унаслідок затоплення земель сільськогосподарського призначення відбулося забруднення вод 
річки Ірпінь продуктами людської життєдіяльності (місця поховань, утримання худоби, птахів; скотомогильники, сіль-
ські туалети; добрива, продукти гниття рослинних решток), а також військовою технікою і боєприпасами.  

Метою цієї роботи є дослідження зоопланктону й іхтіофауни в річці Ірпінь та її притоках, а саме річках Мощунка й 
Горенка.  

М е т о д и . Дослідження проводили у літній період 2023 року. Для відбору проб зоопланктону використовували коні-
чну планктонну сітку. Визначення кількісних показників зоопланктону здійснювали згідно з обчислювальним методом 
Гензена у камері Богорова за допомогою бінокуляра. Визначення сапробіологічного стану досліджуваних водних об'єк-
тів здійснювали згідно з методом Пантле-Букка. Іхтіологічні проби відбирали за допомогою підсаки.  

Р е з у л ь т а т и . У дослідний період було виявлено 15 видів зоопланктону, до яких належали коловертки, кладоцери 
й копеподи та представники інших таксонів, а також 3 види риб.  

В и с н о в к и . Отримані результати вказують на суттєве зменшення видового багатства зоопланктону в дослі-
джуваних водоймах порівняно з минулорічними показниками, що може бути пояснено наслідками антропогенного нава-
нтаження на досліджувані водні екосистеми під час активних воєнних дій у межах Бучанського району. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а : річка Ірпінь, зоопланктон, іхтіофауна, біорізноманіття, затоплення, сапробність. 
 
Вступ  
Моніторинг водних екосистем є необхідним для вияв-

лення деструктивних змін у їхньому стані. Украй важливим 
такий моніторинг є для тих екосистем, що в минулому по-
терпали від бойових дій, оскільки може служити одним із 
основних елементів для комплексного оцінювання загаль-
ного стану екосистем у післявоєнний період.  

Річка Ірпінь є правою притокою Дніпра, що протікає в 
межах Київської та Житомирської областей. Починається 
у с. Яроповичі (Бердичівський р-н Житомирської обл.) і за-
кінчується у с. Козаровичі (Вишгородський р-н Київської 
обл.). Довжина її становить 162 км, з них 131 км вище від 
Київського водосховища є магістральним каналом (Ірпін-
ської осушувально-зволожувальної системи). 

У лютому-березні 2022 року під час російсько-україн-
ської війни було здійснено два підриви греблі у с. Коза-
ровичі. Під час другого підриву були відкриті шлюзи 
вище за течією, а також Вишгородська ГЕС подбала про 
підвищення рівня води в Київському водосховищі. За-
вдяки стрімкому зростанню рівня річки в полях застря-
гала й тонула російська військова техніка, вода з річки 
затоплювала позиції росіян (Гарасим, & Кельм, 2022). 

Ірпінь розлилась, протягом наступних днів і тижнів за-
плава була затоплена на понад 20 км вгору за течією. На 
мілководне плесо перетворилась площа у 2842 га. За 
понад місяць від підриву греблі підтоплення досягло на-
вколишніх сіл. Після звільнення території почалося від-
новлення інфраструктури, зокрема й відкачування води 
до Київського водосховища (Стародубцев та ін., 2022; 

Науковці Академії спрогнозували характер підтоп-
лення…, 2022). 

Окрім затоплення території, гідрологи й екологи Ук-
раїни справедливо вказують на погіршення якості води у 
водному об'єкті. Була затоплена велика площа меліора-
тивних ґрунтів, з яких у воду потрапили агрохімікати, 
продукти рослинного гниття; також вода була забруд-
нена відходами людської життєдіяльності (місця похо-
вань, утримання худоби, птахів; скотомогильники, сіль-
ські туалети тощо). Навіть зараз води забруднені через 
те, що на дні залишається велика кількість російської те-
хніки (Науковці Академії спрогнозували характер підтоп-
лення…, 2022; Хільчевський, & Гребінь, 2022). 

Однак існує думка, що затоплення мало позитивні на-
слідки завдяки відновленню болотних екосистем. Мож-
ливо, затоплена територія стане придатною для нересту 
риби, кількість якої останніми роками зменшувалась на 
досліджуваній території, і гніздування водно-болотних 
птахів (Науковці Академії спрогнозували характер підтоп-
лення…, 2022; Mundy, 2022). Проте на підтоплених ділян-
ках можуть утворитися несприятливі умови для нересту 
реофільних видів риб через застій води. У річці Ірпінь, у 
зв'язку з руйнуванням Козаровицької греблі, складаються 
сприятливі умови для поширення чужорідних інвазивних 
видів риб (Mundy, 2022; Василюк, & Симонов, 2022). 

Раніше двоє з авторів цієї статті досліджували стан 
угруповань зоопланктерів водойм гідрологічної мережі 
Бучанського району (Берія, & Гандзюра, 2022).  
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Методи 
Матеріал гідробіологічних проб зібрано методом про-

ціджування за допомогою планктонної сітки й набору сит 
(Трохимець, & Алексієнко, 2010). Видовий склад визна-
чено згідно з методом Гензена (Hensen, 1895). Сапроб-
ність водойм визначено завдяки індексу Пантле-Букка 
(Чертопруд, 2007). 

Іхтіологічні проби були відібрані за допомогою підсака 
з берега та зафіксовані у спирті. Визначення молоді риб 
проводили за визначником Кобліцької (Коблицкая, 1981). 

Загалом було проведено чотири серії відбору проб 
зоопланктону 9 серпня 2023 року. Кожна серія включала 
відбір однієї проби з кожної із чотирьох станцій з інтер-
валом у три години для врахування особливостей добо-
вої динаміки гідробіонтів. Загалом за весь досліджува-
ний період було відібрано 16 проб зоопланктону. Перелік 
станцій зображено на рис. 1. 

 

 
 

Рис. 1. Карта розташування дослідних станцій 
 
Станція збирання дослідного матеріалу № 1. Рекре-

аційна водойма с. Мощун. Рівень прозорості води на мо-
мент відбору проб становив 30 см, муловий шар був зав-
товшки 30–40, а подекуди й 50 см. Для станції характер-
ною була низька просторова щільність гідрофітів і гідато-
фітів у воді, що створювало умови незарослого біотопу. 

Станція збирання дослідного матеріалу № 2. Річка 
Мощунка. Рівень прозорості води на момент відбору 
проб ледве сягав 10 см, муловий шар сягав 50–70 см і 
складався з детриту й піску. Для станції характерною 
була висока просторова щільність гідрофітів і гідатофітів 
у воді, що створювало умови зарослого біотопу. 

Станція збирання дослідного матеріалу № 3. Річка 
Горенка. Рівень прозорості води на момент відбору проб 
сягав 5 см, муловий шар був завтовшки 40–50 см. Для 
станції характерною була низька просторова щільність 
гідрофітів і гідатофітів у воді, що створювало умови не-
зарослого біотопу. 

Станція збирання дослідного матеріалу № 4. Річка 
Ірпінь. Рівень прозорості води на момент відбору проб 
сягав 5 см, муловий шар був завтовшки 50 см. Для стан-
ції характерною була висока просторова щільність гідро-
фітів та гідатофітів у воді, що створювало умови зарос-
лого біотопу. 

Результати 
Отримано дані за показниками видового багатства й 

видового різноманіття для таких груп гідробіонтів: зоопла-
нктону й риб у серпні 2023 року в межах річок Ірпінь, Го-
ренка й Мощунка Бучанського району Київської області. 

У досліджених водоймах було виявлено лише один 
вид моногонантних коловерток, який належав до родини 
Testudinellidae. Кладоцери в досліджених водоймах були 
представлені п'ятьма видами й, відповідно, трьома ро-
динами, а найчисленнішою була родина Chydoridae із 
трьома видами. Родини Daphniidae та Macrotrichidae 
були представлені по одному виду кожна. Копеподи в 

досліджених водоймах були представлені чотирма ви-
дами, які належали до родини Cyclopidae. Домінантним 
видом зоопланктерів на всіх чотирьох станціях протягом 
дослідного періоду був Ceriodaphnia affinis, частка пред-
ставників якого становила від 13,6 % на станції р. Горе-
нка до 87,3 % на станції р. Ірпінь. Коефіцієнт видового 
різноманіття рі був найбільшим на станції р. Горенка, 
де серед 8 видів зоопланктерів представленість кожного 
окремого виду варіювала в межах від  
8,9 до 13,6 %, що вказувало на відносну рівноважність 
представленості видів зоопланктону в межах цієї станції. 
Коефіцієнт видового різноманіття рі був найменшим на 
станції р. Ірпінь, де серед 4 видів зоопланктерів предста-
вленість кожного окремого виду варіювала у межах від 
3,8 % до 87,3 % із суттєвим домінуванням одного виду – 
Ceriodaphnia affinis, що вказувало на нерівноважність у 
представленості видів зоопланктерів. 

Отримані результати вказують на суттєве зменшення 
видового багатства й видового різноманіття зоопланк-
тону в досліджуваних водоймах порівняно з минулоріч-
ними показниками (Берія, & Гандзюра, 2022). Напри-
клад, у 2022 році загальне видове багатство зоопланк-
тону становило 35 видів. Дослідна станція в межах рек-
реаційної водойми с. Мощун налічувала 10 видів, серед 
яких представленість кожного виду зоопланктерів варію-
вала в межах від 8,2 до 14,1 %. Дослідна станція в межах 
р. Мощунка налічувала 14 видів, серед яких представле-
ність кожного виду зоопланктерів варіювала в межах від 
6,3 до 12,1 %. Дослідна станція в межах р. Горенка на-
лічувала 22 види, серед яких представленість кожного 
виду зоопланктерів варіювала в межах від 3,3 до 5,2 %. 
Дослідна станція в межах р. Ірпінь налічувала 8 видів, 
серед яких представленість кожного виду зоопланкте-
рів варіювала в межах від 6,9 до 43,5 %. Такі показники 
вказували на більшу врівноваженість у представле-
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ності зоопланктерів по дослідних водоймах відносно 
цьогорічних показників. 

Дослідна станція № 1. Рекреаційна водойма с. Мо-
щун. Співвідношення угруповань зоопланктону для не-
зарослого біотопу цієї станції було таким: кладоцер –  
1 вид (33,3 %) із загальних 3 видів; коловерток, копепод 
та остракод виявлено не було. Сапробний індекс (S) для 
цієї станції становив 2,1, що є типовим для помірно за-
бруднених водних об'єктів. 

Дослідна станція № 2. Річка Мощунка. Співвідно-
шення угруповань зоопланктону для зарослого біотопу 
цієї станції було таким: кладоцер – 1 вид (20 %); копепод 
– 2 види (40 %); остракод – 1 вид (20 %) із загальних  
5 видів. Сапробний індекс (S) для цієї станції становив 
2,4, що є типовим для забруднених водних об'єктів.  

Дослідна станція № 3. Річка Горенка. Співвідно-
шення угруповань зоопланктону для незарослого біо-
топу цієї станції було таким: коловерток – 1 вид від зага-
льних 10 (10 %); кладоцер – 2 види (20 %); копепод –  
1 вид (10 %); остракод – 1 вид (10 %). Сапробний індекс 
(S) для цієї станції становив 2,0, що є типовим для чис-
тих водних об'єктів.  

Дослідна станція № 4. Річка Ірпінь. Співвідношення 
угруповань зоопланктону для зарослого біотопу цієї ста-
нції було таким: кладоцер – 2 види від загальних  
7 (28,4 %); копепод – 3 види (42,6 %); коловерток та ост-
ракод виявлено не було. Сапробний індекс (S) для цієї 
станції становив 2,7, що є типовим для помірно забруд-
нених водних об'єктів. 

Іхтіологічні проби вдалося відібрати лише у двох точ-
ках: р. Ірпінь (смт Гостомель) та р. Мощунка. На р. Горенка 
та одній зі станцій на р. Мощунка не було виявлено риб. 
У р. Мощунка зафіксовано молодь лише одного виду риб 
– вівсянка неповнолінійна Leucaspius delineatus.  
У р. Ірпінь зустрічаються три види риб: вівсянка непов-
нолінійна L. delineatus, гірчак європейський Rhodeus 
amarus і ротань-головешка Perccottus glenii. Крім того, 
за повідомленнями місцевих рибалок, у р. Ірпінь зустрі-
чаються щука, окунь, карась сріблястий, короп. Усі зазна-
чені види є типовими для цієї місцевості. Серед зазна-
чених видів риб більшість є аборигенними, видами-
вселенцями є ротань-головешка й карась сріблястий. 
Ротань-головешка також є видом з Європейського Чор-
ного списку інвазивних чужорідних видів (Black list…).  
Гірчак європейський занесений до Бернської конвенції 
(Годлевська, Парнікоза, & Різун, 2010).  

Іхтіофауна р. Ірпінь та її приток вивчена недостатньо 
й потребує подальших досліджень. Під час перших дос-
ліджень у середині ХІХ й на початку ХХ ст. у р. Ірпінь 
було зафіксовано від 15 до 25 видів (Белинг, 1915; 
Кесслер, 1856). За більш сучасними даними (Мовчан, 
2012) в іхтіофауні зазначено 27 видів. Зустрічаються та-
кож види-вселенці (Pseudorasbora parva, Sabanejewia 
baltica, Pungitius platygaster, Gasterosteus aculeatus 
тощо) (Мовчан, 2012). 

Дискусія і висновки 
У річці Ірпінь та її притоках було зафіксовано 15 видів 

зоопланктону, серед яких є представники гіллястовусих і 
веслоногих ракоподібних, коловерток і представників ін-
ших таксонів. В іхтіологічних пробах було визначено  
3 види риб, серед яких один інвазивний (ротань-голове-
шка). Видове багатство зоопланктону значно зменшилось 
порівняно з даними за минулий рік. Для подальшого дос-
лідження варто збільшити кількість дослідних станцій. 
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ECOLOGICAL AND FAUNAL FEATURES OF ZOOPLANKTON GROUPS, ICHTHYOFAUNA IN THE IRPIN RIVER 

 
B a c k g r o u n d . Monitoring of ecosystems affected by military actions is an element of a comprehensive assessment of the state of the 

ecosystem in the post-war period. The results of this study are key for the post-war recovery of the war-affected region and assessment of the state 
and quality of water resources in the area for their further use, as well as for the assessment of the consequences of Russian armed aggression for 
local water ecosystems and the hydrological network of the region in general. In February-March 2022, the Kozarovytska dam was blown up, which 
caused flooding of the floodplain more than 20 km downstream.  

M e t h o d s . As a result of the flooding of agricultural lands, the waters of the Irpin River were polluted with products of human life (burial sites, 
cattle cemeteries, village toilets, places where livestock and birds are kept, fertilizers, decay products of plant remains) and flooded military equipment 
and ammunition. The purpose of this work is to study the zooplankton and ichthyofauna in the Irpin River and its tributaries the Moschunka and the 
Gorenka rivers. The study was conducted in the summer of 2023. A conical plankton net was used for zooplankton sampling. Quantitative parameters 
of zooplankton were determined according to Hensen's computational method in Bogorov's chamber using binoculars.  

R e s u l t s . Determination of the saprobiological state of the investigated water bodies was carried out according to the Pantle-Bucca method. 
Ichthyological samples were taken using a dip bag. During the experimental period, 10 species of zooplankton were found, which included rotifers, 
cladocera and copepods, and 3 species of fish. 

C o n c l u s I o n s . The obtained results indicate a significant decrease in the species richness of zooplankton in the studied reservoirs in 
comparison with last year's indicators, which can be explained by the consequences of anthropogenic load on the studied water ecosystems during 
the phase of active military operations within the Buchansky district. 

 
K e y w o r d s : Irpin River, zooplankton, ichthyofauna, biodiversity, flooding, saprobity. 
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